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FO-GP-02 

TRD: 1 00-02 

ACTA No. 004 
SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:15 horas, del cuatro (04) de marzo de 
dos mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para 
realizar junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. Las 
funciones de Secretario General y Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
5) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
6) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
7) MANCILLA ANGULO DAISY NARC ISA 
8) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
9) PARRA ZULUAGA DIEGO 
10) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 002 del 02 de marzo del 2022. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
El presidente deja constancia de la presencia de los concejales William Henao, alexander 
Ruiz, Andrés Cruz, Giovanny Escobar y Oscar Uribe. 

4.- Lectura y aprobación del acta No. 002 del 02 de marzo del 2022. Leída y puesta en 
consideración es aprobada. 

5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: felicitar a Oscar Uribe, porque papá ya es 
padre de familia. 
Yo quería decirles que escuché una canción y me parece que es bueno que la 
escuchemos todos porque la verdad es que ninguno somos diferente, todos somos iguales 
caminamos el mismo suelo entonces para que el señor la coloque le pongamos cuidado 
Concejales porque me parece que es bonito y es una canción que llama a la reflexión y 
que pensemos que todos somos del mismo municipio. 
Se transmite una canción llamada Yo no soy diferente de Gian Marco. 
Continua con la palabra el Concejal Carlos Villa diciendo: ya escucharon, en lo único 
que diferentes nosotros es en lo físico, pero en el alma todos somos iguales dice Giancarlo 
todos caminamos el mismo suelo, entonces me parece a mi que tenemos que aprender a 
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generar confianza en la comunidad y entender que nosotros somos los voceros de ella, y 
que si nos eligieron era porque tenían confianza en nosotros para que hiciéramos las 
cosas bien y no generar zozobra en la comunidad por A o 8 motivo, porque yo creo 
señores Concejales que las campañas pasan, cuantas no hemos vivido todos nosotros 
cómo peones o cómo Concejales para que aquí por insignificancia nos rompamos las 
vestiduras sin razón, es que venga cuando decimos las cosas aquí no nos afectamos 
nosotros, se afecta la familia se afecta la comunidad y ustedes ven una cantidad de 
oportunistas que ustedes ven en rio revuelto ganancia de pescadores y aprovechan esas 
diferencias ideológicas de nosotros y las toman como si estuviéramos destruyendo o 
peleando entre nosotros no, aquí se han dado uno debates enormes con todos los 
Concejales, pero apenas termina la sesión nos despedimos nos saludamos, lo que 
tenemos que entender y la gente tiene que entender cómo decía Santamaría en estos días, 
si algo es valioso en la democracia son las críticas, pero las críticas sin odio sin 
apasionamiento sin retrovisor y sin venganzas, por esa razón yo creo Concejales lo que 
nos dice señor Giancarlo en esa canción es que caminamos el mismo suelo y aquí 
tenemos que salir por la misma puerta por el mismo suelo, estamos recorriendo el mismo 
terruño donde han nacido nuestros hijos, donde surgieron nuestras ilusiones y donde hoy 
están enterrados nuestros parientes en el camposanto en el Municipio de Yumbo ya sea en 
la ermita o en el de acá, yo creo que está canción nos invita a la reflexión, para que cómo 
decía Nelson en una canción, también yo quiero tener 1 millón de amigos, pero eso no 
significa que no le pueda decir al amigo la verdad cuando haya que decirla. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Bejarano: unirme a las palabras de felicitación al 
Concejal Oscar Uribe por el nacimiento de su hija, y lo otro señor presidente es para hacer 
una solicitud respetuosa si usted lo considera y la mesa directiva que se sirva expedir una 
resolución lamentando el sensible fallecimiento de él señor Fernando Moreno quien se 
desempeñaba cómo personal de confianza en IMVIYUMBO y que lamentablemente el día 
de ayer partido al reino de Dios, 
El presidente dice: secretario pendiente para la resolución de duelo. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: el polideportivo del barrio la Nueva 
Estancia que beneficia a este barrio y sus alrededores y que fue entregado por Indervalle 
al Municipio de Yumbo a través del IMDERTY, lo primero es agradecer o reconocer el 
esfuerzo que adelantó el municipio y el IMDERTY para realizar el cerramiento de esta obra, 
porque el cerramiento cómo tal no fue incluido en la obra inicial contratada por el 
departamento, pero recomendar también al IMDERTY que coordine con la junta de acción 
comunal por la comunidad como tal porque digamos aunque está el encerramiento hecho 
nadie está digamos pendiente o vigilante de este escenario es un escenario muy 
importante que inclusive costó o algo así como $1 ,500,000,000 y lo entregaron el Indervalle 
al municipio se hizo una obra adicional de encerramiento por parte del municipio pero no 
tiene un vigilante, un portero y tampoco ha sido entrega para la que la junta de acción 
comunal maneje las llaves o algo y puedan utilizarse responsablemente, cual es la 
denuncia que me hacen los vecinos de la comunidad, que se está volviendo un 
mariguanodromo que hay muchos jóvenes especialmente personas que están allí, en ese 
escenario, se amanecen incluso hasta horas de la madrugada consumiendo allí sustancias, 
importante secretario con la venía el señor Presidente que oficiemos a la licenciada 
Yamileth Murcia gerente del IMDERTY para que ella por favor disponga lo pertinente cierto 
y coordine con la Junta de Acción Comunal o con una empresa de seguridad, vigilancia 
cómo existen otros escenarios deportivos cómo el Coliseo de la sexta la tomatera y 
diferentes escenarios el mismo el mismo o estadio, etc., para se le ponga vigilancia al 
espacio, o mire como se va a coordinar la administración de ese escenario y la junta de 
Acción Comunal, lo que siempre se quiso fue precisamente que no estuviera así tan abierto 
al público para evitar desmanes para evitar que de pronto se vaya a deteriorar las 
graderías, la cancha en si que esta nueva, y no se vuelva esto aquí digamos como un 
sitio un expendedero y demás, quería manifestar eso Concejales y es pedirle al IMDERTY 
que tome cartas en el asunto, 
El presidente dice: tome nota señor secretario para enviar la carta a IMDERTY. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: señor Presidente desde el año pasado 
y durante mucho tiempo este mismo año, he venido viendo con preocupación algo que 
sucede, que tiene que ver con el comportamiento de algunos funcionarios no todos en el 
momento de atender a las personas y lo digo porque en este momento recuerdo un vídeo 
que hace más de 50 60 años de Cantinflas, cuantos Cantinflas decía que es burocracia y 
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nos enseñaba que burocracia no es nada más que el poder que te da un escritorio, pero 
desafortunadamente muchas veces los funcionarios públicos mal entiende ese poder que 
le da ese escritorio y que no es más que la posibilidad que tenemos nosotros desde un 
escenario de colaborarle a la gente, de hacerle la vida al pueblo a las personas que pagan 
sus impuestos mucho más fácil, a veces me lo han dicho personas del común, yo lo he 
sentido, vamos a una dependencia y las personas que atienden no son ni siquiera capaces 
de levantar la mirada para ver quién llega, muchas veces tienen la posibilidad de 
solucionarle los problema a las personas y no lo hace, los ponen a voltear simplemente, un 
día fui a una dependencia pregunte por un funcionario dijeron no está pero no era más fácil 
decir para que lo necesita, hable con su secretaria, será que yo le puedo ayudar, mire si 
eso lo hacen con un concejal que pueden hacer con una persona que viene de la montaña 
que se viene caminando desde Bellavista desde las Cruces, la invitación mía es para que 
todos desde los jefes hasta los vigilantes tengamos claro el sentido del poder que nos da 
ese cargo para atender bien a las personas, yo les quiero solicitar a los jefes de despacho 
especialmente en el tema de los términos que por favor lo revisen, mire compañeros hay 
situaciones diligencias donde el funcionario puede hacer esa tarea en un momentico y se 
toman los 15 días que te determinan la ley para responderle una persona cuando lo único 
que tiene que hacer es meter una información al computador y sacar el documento y e van 
ahorrar a las personas, mire voy a darles un ejemplo sencillo, si usted va a pedir un paz y 
salvo de predial, el sistema no dice que tiene que demorarse 15 días, la persona viene 
hace el ejercicio pero muchas veces ponen a las personas a esperar mucho tiempo y así 
en diferentes vueltas, la invitación compañero jefes de despacho hay funcionarios hay 
bastantes funcionarios deleguen si de pronto la responsabilidad está en una sola y esta 
persona tiene mucho trabajo ponga a alguien que le ayude para que al final ese poder que 
es del pueblo se vea reflejado en la atención de las personas, esa invitación que yo hago 
pues muy respetuosa con cariño quiero decir que no son todos para que no digan que 
estoy diciendo que todos pero aquí la persona que tiene ese poder en el escritorio de 
atender a la persona se revise, ah soy yo la persona que de pronto en algún momento he 
tenido esa problemática de atención con mi funcionario, ah soy yo el que de pronto no le 
he dado bien la información a una persona que vino desde lejos y de pronto lo hice 
devolver sin haberle solucionado el problema, revisémonos eso porque es que esto da 
muchas vueltas hoy usted está en un escritorio atendiendo a una persona, pero mañana 
vas a estar del otro lado, queremos que cuando lleguemos se nos atienda bien. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: estoy de acuerdo con el Concejal 
Giovanny, pero hagámoslo con nombre propio, yo creo que es la única forma de acabar 
con estos funcionarios que la verdad si no vienen a trabajar mucho menos van a atender 
bien las personas, eso lo hemos hablado nosotros incluso nosotros con el Alcalde y el 
alcalde está totalmente de acuerdo, el que no funcione en esta administración tiene que 
irse, es la única forma de acabar con los sinvergüenzas que la verdad lo que usted dice, si 
se le puede dar un documento en el mismo día a la personas porque esperar 15 días eso, 
la verdad eso no tiene presentación. Otra cosa presidente y eso lo hemos dicho este 
edificio se esta cayendo a pedazos, si ustedes miran por la carrera 4 el día sábado en la 
mañana bajaba yo y se cayó una plaqueta de esas, afortunadamente no había nadie ahí en 
ese en ese sector, pero la verdad señor Presidente si es posible hagamos de una carta al 
jefe de Infraestructura que por favor se ponga las pilas sobre este edificio. 
El vicepresidente William Jaramillo dice: Concejal Domínguez tiene toda la razón, ese 
tema lo hemos tocado con anterioridad, inclusive entiendo que ya estaba hecho el 
presupuesto para contratar y resolver el tema de la fachada del CAMY que si Concejales la 
verdad siendo uno de los palacios municipales más bonitos de los municipios del Valle del 
Cauca si merece que se organice, alguna dificultad seguramente se presentó el año 
pasado, pero entonces secretario para que le emitamos una comunicación al ingeniero 
Solano Secretario de Infraestructura y de manera que tome cartas en el asunto con ese 
tema de la fachada de la alcaldía municipal y nos remita al Concejo a esta plenaria como 
un informe de en qué estado se encuentra ese trámite y pidamos que lo acelere para que 
se repare eso y evitar cualquier inconveniente, cualquier incidente que pueda afectar un 
tercero y le genere responsabilidad incluso al Municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa: es para anexar a lo que dijo Arturo, 
también que se le pregunte al Secretario de Infraestructura que se ha visualizado hacia el 
futuro, para que no se siga oxidando esa estructura que hay sobre la carrera cuarta 
aledaña al despacho de la alcaldía, porque es que eso se puede recuperar y con ese 
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espacio que hay ahí señores Concejales se pueden llevar varias dependencias como Salud 
que están por fuera de la administración y que están pagando arrendo sin ninguna 
necesidad sabiendo que tenemos ese espacio, entonces preguntarle al Secretario 
Infraestructura que haga un estudio sobre la viabilidad de terminar la construcción del ala 
noroccidental Uamémoslo así sobre la cuarta y sobre las plaquetas porque la verdad si 
llega a caer una plaqueta de esas sobre el cráneo de una persona se muere el que, 
entonces yo creo que ya es hora de que tomen cartas en el asunto sobre esa situación, 
entonces para que se haga un estudio sobre la viabilidad o un estudio sobre las dos 
inquietudes que tenemos los Concejales sobre la terminación de la construcción, porque 
eso es inadmisible porque eso es detrimento patrimonial, entonces que el secretario de 
Infraestructura nos dé un informe preciso y concreto. 
El vicepresidente William Jaramillo dice: Secretario agreguemos ese segundo segundo 
punto al oficio que va para el Secretario de Infraestructura, creo que para esa parte 
también ya estaba el estudio el presupuesto y todo porque efectivamente es necesario 
ampliar para mermar el hacinamiento de pronto de alguna Secretaría y se puedan reubicar 
mejor 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: hoy me quería referir a un tema que para 
algunos es de mucha importancia frente a la inclusión social a la inclusión deportiva, al 
reconocimiento de espacios de libre y sano esparcimiento, resulta y acontece que desde la 
administración pasada se hicieron acercamientos con unos grupos sociales unos grupos 
que practican una cultura que ha cogido mucha fuerza acá en el municipio de Yumbo, unas 
personas que practican una disciplina deportiva y que en parte una cultura un poco 
diferente y que posiblemente no sea muy bien entendida por todos, así como en su 
momento se ganaron la espacios para que fueran reconocidos cómo disciplina deportiva, el 
tiro con arco o el tiro al blanco, el ajedrez, el bicicrós o el BMX, hoy me toca hablar de una 
cultura que tiene mucha fuerza que al Municipio de Yumbo que es la cultura del car audio, 
una disciplina practicada por muchos acá en el municipio de Yumbo que ha obtenido títulos 
de todas las envergadura tanto a nivel nacional departamental como a nivel del pacífico y 
que tiene una gran cantidad de seguidores y que nosotros mismos cómo políticos muchas 
veces hasta hemos utilizado de sus servicios de su afición en temas de perifoneo en tema 
de caravanas en tema de desfiles, hoy quería hablar del tema porque desde la anterior 
administración se habían realizado acercamientos y con personas que hoy son 
reconocidas públicamente como el señor alcalde Jhon Jairo Santamaría cómo el ex Alcalde 
Carlos Bejarano cómo la misma congresista Adriana Gómez que participo del 
acercamiento con estas personas que practican esta disciplina, que sucede, hoy se ven 
ellos afectados porque se había determinado un lugar para realizar sus pruebas sus 
ensayos digámoslo así sus entrenamientos para poder ellos participar en algunos eventos 
de nivel departamental y nacional, obviamente se están adelantando obras en un lugar que 
queda contiguo al lado del parque la familia que en principio fue planificado para hacer el 
parqueadero del estadio municipal del municipio de Yumbo, resulta y acontece que han 
levantado un cerramiento a medias porque todavía rio han colocado las mallas pero en 
toda la entrada han dejado un hueco y han dejado un tumulto de tierra como para que no 
se utilice más el espacio, a nosotros los que acompañamos esa disciplina nos da cómo por 
pensar de que una u otra manera nos están bloqueando la posibilidad de poder utilizar 
estos espacios públicos que previamente de manera verbal se habían comprometido, pues 
con esta comunidad a facilitar para no generar esos impactos negativos en lugares 
inadecuados para esta práctica y para estos ensayos, cómo los parques cómo las calles a 
nivel urbano que finalmente terminan afectando también a los vecinos y la buena 
convivencia municipal, yo si quiero desde acá desde estrado solicitar a la gerente del 
IMDERTY se nos explique si se nos va a seguir facilitando y si va a tener ella la opción de 
tener posiblemente habilitado este espacio para que ellos lo sigan utilizando o si se ha 
tomado una determinación diferente y va a haber una exclusión de esta población que es 
bastante y nos va tocar pues cómo están haciendo en el momento irse para el Cauca o 
muchas veces por temas de seguridad y de cercanía realizar sus prácticas acá en medio 
del pueblo ocasionando problemas de convivencia, entonces quería levantar esta consulta 
cómo también a la congresista porque de verdad yo fui gestor de ese acercamiento y uno 
queda cómo mal, que hemos promovido, porque es que participamos de algunos 
encuentros que hemos promovido en pro de esta comunidad, que hemos hecho en pro de 
la inclusión y reconocimiento de esta comunidad acá en Yumbo y a nivel nacional porque 
ellos tienen envergadura e influencia a nivel nacional y de igual manera, yo creo que no 
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podemos dar ni un paso atrás eso sería como que en ese momento por desconocimiento 
cerrar esos espacios para el bicicrós o decir que esos muchachos que en las motos hacen 
moto Cross que se llama stunt que muchos no conocemos esa práctica no sean 
reconocidos, estos son deportes a motor y ya por las diferentes ligas de deporte están 
siendo reconocidos y acá en Yumbo que hay una potencialidad frente al tema yo creo que 
no podemos perder espacios, a esta gente hay que reconocerla hay que apoyarla no 
solamente utilizarla en tiempos electorales porque el car audio cómo decimos quienes 
hacemos parte de esa cultura no es un delito y no lo vayan a confundir posiblemente con 
esas personas que se parquean en los parques a tomar, porque es algo totalmente 
diferente, es cómo cuando trataron de tildamie a mí porque tenía perros de razas fuertes 
deque promovía peleas que es lo más mentiroso que se ha escuchado hasta el momento, 
el hecho de que alguien tenga un pitbull de que alguien tenga un bull terrier de que alguien 
tenga una raza fuerte no significa que participe de peleas, entonces quería dar claridad ahí 
porque no son los mismos fenómenos, pero una cosa puede conllevar a la otra, si quitamos 
estos espacios de reconocimiento de inclusión, pues se puede generar problemáticas de 
convivencia porque finalmente estas personas van a generar sus prácticas posiblemente 
en cualquier lugar, quería referirme al tema y de una u otra manera pedirle a la mesa que 
por favor se traslade a quienes he nombrado para que se nos pueda dar una respuesta 
coherente, rápida y posiblemente una solución y sigamos ganando espacios de libre y sano 
esparcimiento acá en el municipio de Yumbo. 
El presidente dice: secretario tomar nota sobre lo dicho por el Concejal y enviar los 
documentos pertinentes para las partes que el nombro. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: manifestar concejales que es muy 
importante que este recinto esta corporación que está digamos contigua casi que hace 
parte del CAMY mejore digamos su propia seguridad, así cómo otras dependencias, 
incluso externas al CAMY tienen seguridad privada creemos que es importante gestionar 
con la administración el apoyo, además atendiendo recomendaciones que se han hecho al 
interior aquí de la planta de personal del Concejo municipal de que tengamos un vigilante 
un guarda de seguridad privada aquí al ingreso a la puerta ingreso al CAMY, entonces 
presidente como hablábamos ahorita pidámosle por favor por Secretaría a la Secretaría de 
Gestión Humana y recursos físicos que es quien maneja ese tema a ver si nos pueden 
ayudar desde la administración para tener aquí un personal un turno un puesto digamos de 
seguridad privada, de manera que los empleados la planta de personal los contratistas 
nosotros Concejales la comunidad que asiste aquí al recinto a las diferentes sesiones 
podamos estar más tranquilos más seguros con un portero que controle el ingreso y el 
egreso de quienes concurrimos a estas instalaciones públicas del Concejo municipal 
entonces para que le emitamos secretario a la administración a la Secretaría de Gestión 
Humana creo que es la que compete ese tema o a quien corresponda. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa, primero que todo estoy de acuerdo con 
la seguridad del Concejo, pero nos compete a nosotros porque resulta que nosotros 
tenemos en comodato esta área de la administración, entonces hay que analizar eso antes 
de mandar el oficio, lo que sí es necesario es la seguridad, pero nos compete a nosotros, 
El presidente dice: si tenemos que hacer el estudio sobre eso. 
El Secretario deja constancia de la asistencia de todos los Concejales a la sesión plenaria, 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 09:30 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 05 de marzo del 2022, a partir de las 08:00 
horas. 

HOJI4ACIO CASTILLO PABON 
Pr4sidente 
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